

摘要：

本人于 2018 年 1 月参与了中石化 XX 油田 XX 采油厂“用电管理系统”的项目建设，该系统建设目标是实现分单位、分线路、分系统评价、优化、考核，全面提升采油厂用电管理水平。在该项目组中我担任系统架构师一职，主要负责系统整体架构设计。本文以该项目为例，先简单介绍几种目前比较主流的软件可靠性设计技术，然后讨论可靠性设计技术在项目中的具体应用。由于此系统的核心功能是对客户端请求消息的分阶段解析与处理，并要求在 HTTP 报头分离、SOAP 报文解析等过程中具有高可靠性。项目组结合软件可靠性设计与应用的原则，结合此前类似系统的设计实现经验，决定应用管道—过滤器架构风格和责任链设计模式，并使用 RocketMQ 作为消息中间件对高并发消息进行处理，对交互的数据进行强数据验证机制，软件系统中采用软件容错的 N 版本程序设计技术，对消息通讯、封层架构模块进行负载均衡设计。最终系统上线后，获得了用户的一致好评。

正文：

“用电管理系统”项目是采油厂能源管控中心系统的一个子系统。能源管控中心是中石化集团公司十三五规划中的“能效倍增”计划在胜利油田分公司的示范应用项目，该示范项目能够在实现企业节能目标管理、能源计量统计、节能潜力识别、能效分析优化的同时，有效支撑企业实施节能技术改造、促进企业用能水平不断提升。“用电管理系统”的建设目标是建立覆盖厂、区两级用电管理一体化体系，实现分单位、分线路、分系统评价、优化、考核，达到电网运行质量实时监控、异常情况精准管控、能耗总量全面受控，按照运行产量的方式运行电量，全面提升采油厂用电管理水平。该项目功能设计参考 PDCA 闭环管理的理念，共设计包括用电计划、用电分析、用电优化、用电考核、设备管理等五大功能模块。

我作为单位技术骨干之一，主持并参与了项目计划制定、需求分析、整体架构设计与技术选型、底层设计、部分编码等多项工作。下面，我将首先介绍几种目前比较主流的软件可靠性设计技术，然后详细介绍“用电管理系统”的分析和设计过程中所采用的可靠性设计技术及其原因。

一般来说，被认可的且具有应用前景的软件可靠性设计技术主要有容错设计、检错设计和降低复杂度设计等技术。其中常用的软件容错技术主要有恢复块设计、N 版本程序设计和冗余设计三种方法，主要适用于软件失效后果特别严重的场合，恢复块设计就是选择一组操作作为容错设计单元，从而把普通的程序块变为恢复块。一个恢复块中包含有若干功能相同、设计差异的程序块，每一时刻有一个程序块处于运行状态，一旦某程序块出现故障，则用备份程序块予以替换。N 版本程序设计的核心是通过设计出多个模块或不同版本，对于相同初始条件和相同输入的操作结果进行多数表决（防止因其中

某一软件模块 / 版本的故障而提供了错误的服务，以实现软件容错）。冗余设计的思路来源于硬件系统，但有所不同。软件冗余设计技术是采用多种不同路径、不同算法或不同实现方法的模块或系统作为备份，在出现故障时进行替换，维持系统的正常运行。；检错设计主要应用于无需在线容错的地方或不能采用冗余设计技术的部分；降低复杂度设计的思想就是在保证实现软件功能的基础上，简化软件结构，缩短程序代码长度，优化软件数据流向，降低软件复杂度，从而提高软件可靠性。除此之外，还有故障树分析（FTA）、失效模式与效应分析（FMEA）等硬件可靠性技术也应用到了软件可靠性设计领域之中。

项目启动后，在架构设计工作的开始阶段，我们便意识到软件的可靠性设计对项目有着重要的影响。由于油田系统的复杂性与特殊性，对软件可靠性有着较高的要求，要提高软件产品的可靠性指标，首先要分析影响软件产品可靠性的原因。一般来说影响产品可靠性的原因有如下一些：

1、运行环境，软件可靠性定义是相对于运行环境而言的，一样的软件在不同的运行环境下其可靠性是不一样的。不同的用户操作习惯不同，会影响软件的可靠性。软件的可靠性是软件缺陷和用户的可预测性的一个复杂函数。

2、软件规模，也就是软件的大小。一个只有几百行代码的软件和一个几千万行代码的软件是不能相提并论的。

3、软件内部结构，结构对软件可靠性的影响主要是软件的复杂程度，一般来说，结构越复杂的软件，所包含的软件缺陷数就可能越多。在进行软件设计时就要有意识地采用各种降低复杂度的架构策略，如模块化设计，分层设计等等。分而治之的方法是最好的降低复杂度的方法。

4、软件的开发环境和开发方法，软件工程表明，软件的开发方法对软件的可靠性有显著地影响。例如，与非结构化开发方法相对，结构化方法可以明显减少软件的缺陷数。

5、软件的可靠性投入，软件在生命周期中的可靠性投入包括可靠性设计、可靠性测试、可靠性管理和可靠性评价等方面投入的人力、资源、资金和时间等。

我根据系统本身的特点，结合以上五个影响软件可靠性的因素，除了加强可靠性管理外，我制定了提高系统可靠性的三点措施。

一、应用架构设计风格和设计模式，降低软件设计的复杂度。好的设计是成功的一半。在项目开始我就牢牢把握设计关。在进行系统架构设计时，项目组一致认为采用分层设计比较符合实际情况。按层次由上到下分为应用层、中间层和数据层。中间层和数据层都采用工厂方法设计模式，来获得具体的所需对象。分层设计的优点是层与层之间

通过接口通信,下层为上层提供“虚拟机”,这种设计方法为数据采集子系统支持各种类型的表计和丰富的现场总线提供了方便。在通讯子系统中,我们采用管道-过滤器风格的设计,并辅以设计模式的命令模式。命令帧的格式可以明显分成三部分:帧框架处理、应用数据处理和具体功能处理。帧框架处理器对帧长度和帧校验进行处理,成功后将命令帧的帧头帧尾、帧长和校验码去除,提取出应用数据后交给应用数据处理器,应用数据处理器主要进行帧序号处理、帧时限处理和用户密码验证,成功后提取出具体的功能码传递给功能处理器。具体功能实现采用命令模式,这样可以将功能执行部分和命令分析部分解耦。

二、采用补采及数据校验机制,保证数据的完整性和正确性。用电信息采集系统对采集数据的完整性和正确性要求非常高,完整性要达到98%,正确性要达到100%。我们对采集子系统进行分析,发现影响采集成功率的主要原因是采集信道的不稳定,现场总线目前主要有RS485和电力线载波。而电力线载波的抗衰减和抗干扰的能力都比较差,导致采集成功率降低。为了达到要求,数据采集子系统增加补采功能,对于未采集成功的数据进行多次重试。数据在存储和传输时都进行数据校验,最大限度防止出错。在采集终端中,数据文件是主要的存储方式,我们采用“校验和”的方式对数据文件进行正确性校验。采集数据在从表计到采集终端这一部分主要采用电力线载波进行传输。由于电力线载波的不稳定性,极易导致数据出错。我中加入CRC校验的方式来保证数据的正确性。另外由于表计行度等用电信息都是采用BCD码来传输和保存,在数据处理之前对数据进行BCD码验证,发现非BCD码则说明数据错误。通过这些手段,有效地保证了数据的完整性和正确性。

三、在采集终端中采用看门狗和进程心跳检测机制。采集终端安装在现场,由于维护较麻烦,需要提高采集终端的可靠性。采集终端采用LINUX系统,多进程设计。守护进程负责喂看门狗和对各子功能进程进行监测,发现子功能进程不正常则进行子进程重启。

最终项目成功上线,凭借软件设计过程中出色的可靠性设计,系统正常运行了近一年,收到各方好评。通过本次开发实践我明白了软件的可靠性在实际应用中的重要地位。要提高软件的可靠性就要在先期开发时就重视软件的可靠性设计,实施可靠性管理,并将软件的可靠性原则和思想贯穿于在项目的各阶段和各生命周期。另外软件可靠性设计技术还需要多种技术的有机组合,所以要求设计者和编程者要熟悉掌握各种技术,灵活运用,为提高软件可靠性而努力。这些都是我在今后的系统架构设计工作中需要注意与改进的地方,也是日后我应该努力的方向。